

讲究门当户对迂腐吗? 过来人现身说法: 很重要 婚姻路漫漫 家境相似的人走得远

谈婚论嫁时应当遵循门当户对吗? 提及此话题, 后台很多读者都有着不同的想法。有人对此嗤之以鼻, 认为这个常挂在老一辈嘴上的词已经过时, 在这个网恋都能顺利奔现的时代, 如果还坚持这种封建思想, 未免太狭隘了。而也有一部分人表示, 经历过越多, 越看重门当户对。

记者随即采访了几位发此感慨的年轻人, 通过倾听发生在他们身上的真实故事, 对所谓的门当户对有了更深层的认识。如今, 大家所讲求的门当户对, 不局限于经济条件的对等、门第的相衬, 更多的是那些看不见摸不着, 无法拿既定标准衡量的软件。比如, 这期永报佳缘要谈一谈择偶时, 不能忽略对方的原生家庭、成长环境。

□记者 马忆玲

婚事遇分歧, 母亲建议女儿先去男方家吃顿饭

我小时候, 我妈就叮嘱我, 找对象的时候一定要看对方的家境。27岁的邵静(化名)是家里的独生女, 家境比较富裕。她爸爸是本市一家企业的技术人员, 年薪可观。妈妈早年创业开了家饭馆, 凭着一手好厨艺, 也赚了不少钱。父母名下有两套房子, 准备留着养老, 所以又特意给她另外买了套房子作为以后的嫁妆。

然而, 从小泡在蜜罐里长大的邵静却不认同门当户对的婚姻观, 认为这思想有些迂腐。于是, 尽管她知道男友的家境与自己天差地别, 仍然毫不介意, 甚至渐渐有了结婚的想法。可惜过不了我爸妈那一关, 他们听说了小吕家的情况后, 不太赞成这门亲事。邵静说。

小吕正是邵静的男友, 今年29岁。邵静透露, 小吕的父母都是朴素的农民, 过着靠天吃饭的日子, 收入很不稳定。比如说, 像今年这样遇上洪涝, 田里的农作物基本颗粒无收, 他家就注定入不敷出。至今为止, 小吕一家还没能在城区买房, 住在乡下。

不过, 我男友大学毕业后, 就在城里的一家外贸公司工作, 目前租房住。他是打算在城区买房的, 也很有干劲。邵静说, 小吕现在的月薪不低, 也不抠门, 还挺会享受生活的, 通过一年多的相处, 并没有明显感受到所谓的“门第差别”以致观念不合。因此, 父母的反对没能让她动摇。

我妈见劝说我没效果, 就建议我有空先跟他回一趟农村家里, 跟他父母见见面。如果我依然坚持, 她就答应我们的婚事。于是, 上周我去了他家吃晚饭。而正是这顿晚饭, 让邵静开始犹豫了。

邵静向记者吐槽起男友不为人知的另一面: 到家后, 小吕见到妈妈没打招呼, 开口先问饭菜, 得知妈妈早上去菜市场没买到龙虾, 他便拔高声调埋怨了一通, 晚饭的七八道菜有荤有素, 只是颜值不太好看, 小吕却没好气地挑剔, 称妈妈手艺太差, 还不如花点钱让饭店送菜过来; 饭后, 小吕躺在椅子上看电视, 还要吩咐正在拖地的妈妈端来洗脚水。

看着始终对儿子唯唯诺诺的小吕妈妈, 以及和儿子一样只顾着坐享清闲的小吕爸爸, 邵静的脑海里不禁浮现出自己将来成为他妻子的画面。说实话, 我有些害怕。我想不透, 他好歹受过高等教育, 怎么会这么对待他母亲? 他跟他爸就这样理所应当享受着他妈妈的伺候? 恐怕在他们眼里, 嫁入他们家的女人就是个不要钱的保姆。

邵静生活在和谐美满的家庭, 父母素来相敬如宾、恩爱甜蜜, 因此她不能理解且接受男友及其父亲的这种行为。她认为, 如果男人对自己的母亲缺乏尊重, 大呼小叫, 把母亲当成家里的保姆, 这样的男人不适合做老公。

姑娘看上“潜力股”, 却因养狗问题不合闹离婚

记者与读者秋风(化名)聊起了这个话题。他说, 之所以要门当户对, 主要是考虑到两个家庭的处事风格不同。如若磨合不了就容易出大问题。秋风称, 他的表弟就是一个典型例子, 在27岁那年结婚, 女友比他小一岁, 长得漂亮又端庄, 家境殷实, 可惜两人如今因为养狗的问题闹到要离婚。

从秋风的讲述中, 记者了解到, 对方姑娘是杭州人, 父母都有着体面的工作。当初听我舅妈说起那女孩家的情况, 我心里就有不好的预感, 因为我表弟和她条件差太多了。秋风说, 表弟正是人们口中的“凤凰男”。

外婆有两个儿女, 舅舅比我妈小5岁。相比我家, 舅舅家的日子一直过得紧巴巴的, 我舅现在在一家修车店打工, 舅妈则接一些零散的手工活。不过, 我的表弟很有出息, 从小到大, 他就没有在学业上让家人操过心。秋风口中的表弟, 自幼成绩出众, 一直是家族同辈人的榜样, 大学毕业后, 还留在了杭州。凭借着过硬的专业能力, 进入了一家前景不错的公司。

通过同事的介绍, 表弟认识了现在的妻子, 对方姑娘愿意嫁给他这个外地人, 主要看中他是个“潜力股”。小夫妻看着挺恩爱的, 怎么会因为一点小事闹到要离婚呢?

秋风说, 7月份去杭州出差时找表弟吃饭, 听到他愤愤不平的讲述, 这才了解到事情的本质原因。结婚时, 女方带来了丰厚的嫁妆以及一只狗。狗窝

被安置在与房间联通的阳台上, 有时会趴在床边睡觉。原本无事, 直到我舅妈陪几个亲戚去杭州看病, 又自作主张地带人住进了他们家, 养狗这事就引发矛盾了。原来是几个乡下的亲戚一看家里房间住着狗, 就旁敲侧击地告诉男方的母亲, 小两口结婚不怀孕, 大概率是狗的原因, 建议她让儿子把狗送走。女方得知这主意后, 跟几个大人解释了一通, 说明狗是干净的, 小时候已打过预防针, 现在每周洗两次澡。本以为借此能得到婆婆的理解, 没想到新一轮风波来袭。

我舅妈是个粗人, 不知道宠物狗的娇贵, 动不动就拿扫把打, 还非要喂一些冷饭菜喂给它吃。弟妹劝阻, 她却不以为然, 说在农村都这么养狗, 不必大惊小怪。事情闹到这地步, 结果我表弟也不管。秋风略显无奈地告诉记者, 表弟的“帮亲不帮理”是夫妻俩闹离婚的原因。我弟妹觉得, 婆婆没文化, 不了解关于狗的知识, 可朝夕相处的丈夫不该听之任之。她的父母都是知识分子, 从小在平等、讲道理的亲子关系里长大。但我表弟不是, 虽然他也受过高等教育, 但一直有些“愚孝”, 他认为晚辈就该听长辈的话, 更何况狗比得上人重要吗? 妻子应该听话, 把狗送走, 再跟长辈赔个不是, 这事就算解决了。于是, 当他还想给妻子灌输贤妻良母的思想时, 女方忍无可忍提起离婚。

秋风表示, 这就是成长环境不同造成的观念隔阂, 难以填补。

记者手记

成长环境相似的人, 感情更容易长久

虽然现在倡导自由恋爱, 但在婚姻大事上, 各个阶层的家长在门当户对这个议题上, 几乎达成共识。什么是门当户对? 不是你家年入50万元, 他家也必须年入50万元, 你家有三套房, 他家至少得有两套。

这个时代的“门当户对”, 绝不仅仅是经济收入、社会地位这么简单。长辈们觉得, 两个比较相似的人, 感情更容易长久。这个“相似”, 包含了太多内容, 比如家境、文化背景、生活习惯、消费理念和气质格局。

现在有一个词语大热: 原生家庭, 其实这也是门当户对的内容之一。在遇到彼此之前, 哪种性格的父母塑造了你们, 原生家庭的教育, 让你们形成了什么样的思维模式; 长大的过程中, 有没有类似甚至重合的家庭氛围, 让你们有接近的三观, 所以更容易互相理解。

记者发现, 接受采访的年轻人有着类似的感慨: 以前觉得爱情可以战胜一切, 两个人有差异算什么? 只要努力经营, 任何鸿沟都可以抹平。但经历过“门不当户不

对”的爱情后, 终于意识到, 一段感情想要顺畅地存续下去, 更重要的, 在于两个人相爱之前的经历。

我们都以为, 影响一段感情的应该是爱, 或者是性格, 更甚至是钱。但其实真正左右两个人的, 是成长环境。你在温和的环境中长大, 怀着一颗平和的心面对世界, 他在孤独的环境里成长, 一身是刺, 你自小衣食无忧, 不用担心明天钱从哪儿来, 他前半生物质匮乏, 永远在想明天的早饭该怎么办。

也许你们会被对方身上和自己不同的地方所吸引, 也许你们在恋爱初期沉迷于对方的独特, 但当爱情落实到生活, 你会发现, 差异太多是一种折磨。

谈恋爱的时候, 容易失去冷静, 被爱情冲昏了头脑, 甚至被假象所蒙蔽。可结婚不是可以草率行事的事情, 需要慎之又慎。如果父母对婚事提出反对意见时, 不要武断地认为父母不讲道理, 更不该倔强地反其道而行之, 不妨问问父母反对的理由, 再仔细斟酌一下。

